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A peremváros sorsa
Irta : KOPERNICZKY KORNÉL

Léva ősrégi iparosváros, melynek 
gyökerei még a lévai vár hadi­
iparába nyúlnak vissza. Jellegzetes 
kisiparosváros vagyunk, iparosaink 
keresztény életelve, ipari tisztessége 
a régi céhpolgárok emberi erényei­
nek szellemi öröksége. Léva magyar­
ságának a gerincét a kisiparos tár­
sadalom alkotja. Ez a gerinc egyenes 
és kemény; egyenességéből és ke­
ménységéből nem engedett a cseh 
megszállás idején sem, noha a cseh 
nagyipar szorító karjaiban vergő­
dött és a lévai kisipar körül is a 
halál fojtogató levegője terjengett. 
Az úgynevezett magyar szabók 
kiváló munkájának helyét elfoglal­
ták a csehországi Neherák konfek­
ciói és az országoshirü lévai csizma­
diák szájából a cseh cipőkirály, a 
Bat’a ütötte ki a mindennapi ke­
nyeret és egycsapásra eltűntek a 
lévai országos vásárokról a csizma­
diák, cipészek sátrai, amelyek a 
Vigadótól egészen a kórházig húzód­
tak nem is egy, hanem kétsorban 
és a vásárban dolgozó, csizmákat 
patkoló iparosok alig győzték a sok 
munkát.

A lévai kisipar főként a ruház­
kodási igényeket elégítette ki a 
párkány—nyitra—zólyom—balassa­
gyarmati sugárkörben, de virult itt 
mindenféle elképzelhető iparág: 
szűrszabó, ködmönös, fésűs, gomb­
kötő, takács, mézesbábos, gyertya­
öntő stb. Az ipari és gazdasági élet 
időközben történt átalakulása követ­
keztében ezek az iparágak mind ki­
vesztek. A technikai fejlődés életre 
hivott ugyan uj iparágakat Léván 
is, de nem abban az arányban, 
amilyenben a régiek elpusztultak.

A cseh megszállás még Léva 
magyar leányainak férjhezmenési 
lehetőségeit is hátrányosan befolyá­
solta. Léván is ugyanaz követke­
zett be, ami Selmecbányán. A sel- 
meci bányász és erdész főiskolások 
később ottani ideáljaikat vették fele­
ségül. Léváról pedig sok tanitóné 
került szerte az országba a lévai 
tanítóképző intézet révén. A diák­
ismeretségekből boldog és termé­
keny házasságok lettek. A lévai 
tanítóképző elcsehesitésével a régi 
magyar életnek ez a természetes 
folyamata is megszűnt. Olyan fontos 
jelenség ez, amit egy város társa­

dalmi és biológiai fejlődésében szintén 
nem lehet figyelmen kívül hagyni.

A cseh megszállás húsz évének 
ipari szempontból történt vissza­
esését a felszabadulás rövid ideje 
óta még nem sikerült kiegyen­
súlyozni, sőt a háború miatt a vissza­
esés tovább folyik, amint azt Léva 
város polgármesterének évi jelen­
tésében olvashattuk a következők­
ben : Az iparügyekben a háborús 
viszonyok igen erősen éreztetik ha­
tásukat s ennek következtében az 
1941. évvel szemben az elmúlt év 
folyamán kiadott iparigazolványok, 
illetve iparengedélyek száma is 
erősen csökkent. 1942-ben létesült 
összesen 91 uj ipari üzem, ebből 
képesítéshez kötött 15, engedélyhez 
kötött 14, szabadipar 46, egyéb 
ipar 15, gyáripar 1 (szappangyár). 
Ezzel szemben megszűnt 36 ipar- 
jogositvány, további 52 iparengedély 
érvénye pedig egyévet meghaladó 
szünetelés miatt vált érvénytelenné. 
A 14 ezer lakosú Léva városában 
tehát egy év alatt mindössze csupán 
hárommal emelkedett az iparenge­
délyesek száma !

A háború természetesen csak az 
egyoldalú iparfejlődésnek kedvez : 
a hadiiparnak, mert a polgári szük­
séglet kielégítésére csak a mini­
mumra csökkentett anyagot lehet 
felhasználni. Ezzel szemben azonban 
mind a kormánynak, mind az ipar­
ügyi köröknek már előre kell tekin­
teni s olyan iparos utánpótlás kine- 
velésérői kell gondoskodni, amely a 
háború után a kisipar elé tornyo-

Magyarország szociális fejlődése
(A MAGYAR SÁRGA-KÖNYVBŐL)

A magyarellenea külföldi propagandának 
egyik régóta játszott is előképeit lemeze aa, 
hogy Magyaroraaég taudália, reakcionáriua 
azellemű állam, amely aa alaóbb néprétegek 
gondeaáaa terén meaaae elmaradt aaomaié- 
daitól. Gyakran jelennek meg kflltöldön tet- 
axetöa öeaaehasonlitáaok, amelyek ezt a tételt 
akarják bizonyítani.

Az eddig ismertetett törvények, intézmé­
nyek éa kormányzati akciók, amelyek során 
adatokkal utaltunk arra, hogy Magyarorazág 
azeciáliz politikája már a régi időkben ia 
lépéat igyekezett tartani az európai fejlödéa- 

suló feladatokkal meg fog tudni 
birkózni, mert az ország lakossága 
jelenleg kielégíthetetlen szükségleteit 
a majdan rendelkezésre álló anyag 
mennyisége szerint rohamlépésekben 
kell előállítania s tekintetbe kell 
venni azt, hogy a háború alatt ter­
mészetszerűen lefokozott szerényebb 
igények emelkedni fognak. Ha erre 
nem készülünk előre fel, akkor az 
Ígérkező ipari konjunktúra hasznát 
más városok fölözik le. A nagy 
munkaterv mellé, amit alispánunk a 
vármegye területére kidolgozott, fel 
kell állítani olyan munkatervet is, 
amely Léva sorsán van hivatva len­
díteni. Lévát ipara és kereskedelme 
tette azzá, ami ma : végvárból je­
lentős vásárhellyé, majd várossá, 
vasutjának kiépítésével gazdasági s 
szellemi központtá fejlődött.

A peremvárosok sorsa nehéz, 
mert életereiket elvágták, de hiva­
tásuk nagy és magasztos nemzeti 
feladat, ezért meg kell erősíteni a 
peremvárosokat, — igy Lévát is —, 
hogy megtudjanak birkózni nemzeti 
missziós feladataikkal. Léva nem 
csak a régi dicsőség tényében akarja 
fürdetni arcát, hanem a jobb jövő 
reményébe vetve kitartó hitét, szin­
tén részese kíván lenni annak a fej­
lődésnek, amelynek kerekét Léváról 
lendítették el a vidék télé.

A Garam és Ipolyvidék részére 
Léván tel kellene állítani a rég 
óhajtott középfokú mezőgazdasági 
iskolát, az iparos utánpótlás bizto­
sítása érdekében pedig állami iparos- 
tanonc internátust, amely éppen 
olyan üdvös intézmény volna itt, 
mint amilyennek bizonyult a lévai 
szórvány diák-internátus. Hangot 
adtunk a közvéleménynek, gondol­
kozzanak felette most az illetékesek.

eel, magukban baaiólnek. Magyaromig volt 
aa ötödik állam, amely a múlt axáxad elaö 
falóban korlátoata a gyermekmunkát, a ne­
gyedik állam, amely bevetette a caaládl mun­
kabért, egyike aa elsőknek, amelyek korlá- 
toaták ai ójjali munkát óa a dolgoxö aók 
vódelmót intáxmónyeaaó lettók. Magyarország 
ötveneailendőa betegeógi óa táraadalombix- 
toaitáera tekinthet visaae, tehát aa antiaxo- 
ciália óa reakcionáriua szellemet bangoxtató 
rágalmak a rógebbi óvlizadakre nóava aem 
állják meg a helyüket

Ax 1914—18-ae világháború után axonban
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eiek a soha nem bizenyilott állitások nem 
kis szerepet játszottak abban as elbánásban, 
amelyben Magyarországot a békeasersődés 
megkötése alkalmával részesítették. A trianoni 
Megyarorsság asocillia fejlődés ia haladéi 
tekintetében valóban kéayaserhelyzetben ia 
volt, hissen nem állottak rendelkesésére 
olyan bőségben természeti, anyagi és pina­
ügyi aröforrások, mint a legtöbb utódállam­
nak. Éppen esért szociális politikáját mindig 
Ossshangbs kelleti hoznia az ország teljesítő- 
kipesiégávol, mert mindig a maga erejére 
volt utalva is nem számíthatván külföldi se­
gítségre, nem építhetett tel olyen mértékű 
szociálpolitikai berendezéseket, amelyek a 
asociálii törvényhozás csődjéhez vezettek 

volna.
Es volt a helyset pádéul a hajdani Cseh­

szlovákiában, amelynek szociális liren igen 
fejlett is előrehaladott intézményei voltak. A 
társadelombistositás minden ágát kitünően 
kiépítették a csehek, szolgáltatásaik is nem 
egy vonatkozásban a mienknél nagyobbak 
voltak. Volt munkanélküliség elleni biztosítá­
suk, népegéssségügyra hatalmas összegeket 
áldoztak a a bőkezű hitelszervezőt, valamint 
a ruházati cikkek olcsósága tényleg ered­
ményesen egészített) ki a szociális gondos­
kodást.

Mindezek ellenire súlyos szociális kérdé­
sek maradlak a volt Csehszlovákiában — 
nem egéazen szándék nélkül — megoldatla­
nul. A túlméretezett biztoaitási rendszer, 
amely Csehszlovákia külföldi propagandájá­
nak egyik legerőteljesebb reklámja volt, az 
állam felbomlása előtt már felborulással fe­
nyegette az állam háztartását. A szociális 
intézkedések pedig gyakrsn, sőt egyes vonat­
kozásokban mindenkor úgy érvényeaüitek, 
hogy a cseh hatalmi politika, az elidegenítés 
célját szolgálják s a nemzetiségeket a hala­
dásból és az emelkedésből lehetőleg kizárják.

Msgoldatlan volt — nem a munkanéltül, 
segélyezés, hanem — a munkanélküliség kir. 
déso. Különösen a ssudéta német iparvidé­
ken öltött a munkanélküliség időközönként 
katasatrótális méreteket.

Kárpátalján fejletlen és kezdetleges volt a 
preventív betegségleküzdés, úgyhogy amióta 
es a terü'et vlsasatért Magyarországhoz, a 
magyar egészségügyi readsser bevezetése ott 
óriási javulást hozott. A cseh földreform a 
magyar agrár munkásságot földhöz nem jut­
tatta. Viszont a nagybirtokok felosztásával 
addigi munkaalkalmától megfosztotta. Az 
ipar pedig nem tudta eltartani a kenyérié- 
lenné vált mezőgazdasági munkásságot.

Szlovákiában a csehek as ipart mestersé­
gesen visszafej lesatették, ami szintén a mun­
kaalkalmak végzetes csökkenését okozta. A 
magyar közalkalmazottak nagy hányadát nem 
vette át a cseh állam, a esek nyomorba ju­
tottak. Általában a szép éa fejlett szociális 
intézmények ellenére a nemzeti kisebbségek 
életszínvonalát mesterségesen én fokról-fokra 
a nulláig szeritolták le a cseh kormányok. 
Msgyarorsságon ilyen megkülönböztetés as 
állampolgárok között sohasem volt éa nem 
ia lesz.

A hajdani csehsilovák kormányzat ipar­
sorvasztó politikája a nemzetiségi vidékeken 
tudatos és szándékos volt. Ennek lett követ­
kezménye es, hogy a csehszlovák állomnak 
a harmincas évekig szinte állandó jelensége 
volt az ipari termelés állandó csökkenése és 
sangorodáaa. Az egész csehszlovák ipar még 
a gasdasági válság enyhülése idején (198b- 
ben) le esek az 1928. évi (már lényegesen 
csökkeni) termelésének kétharmadát érle el, 
ugyanakkor, amikor Németország as 1928.
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évi termelésének csaknem 100 százalékát, 
Magyarorsság annak 105 százalékát, Ausztria 
pedig annak 82 százalékát érte el. Termé­
szetes, hogy az iparban foglalkoztatottak 
száma ugyanebben az időben a csehszlovák 
köztársaság területén óriási mértékben ha­
nyatlott : 2.5 millióról 1.8 mitió lélekezámre, 
éspedig eleőaorbzn a nemzetiségi vidékeken.

De ezek az adatok az egéaz államra vo­
natkosnak s a nemzetiségi vidékeken még 
sokkal sötétebb volt a kép. Az ipar leromlása 
Szlovákiában és Kárpátalján öltölte a legna­
gyobb arányokat. Mutatja est a szociális 
helyaetre jellemző sokféle adat. így például 
a húsfogyasztás tejátlaga, amely 1934 ben 
a történelmi Crehorazágban évi 40.5 kg., 
Morvaoraaágban 37.8 kg., ezzel szemben a 
szlovák területen csak 167 kg., Kérpttalján 
pedig 8.4 kg. volt. Amellett nem szabad el­
felejteni, hogy a cseh stalisslika ügyes és 
célzates csoportosítással a vidékek helyaetét 
mindig kedvezőbbnek igyekezett feltüntetni a 
valóságnál.

Mindjárt világosabb és teljesebb a kép, ha 
a cseh uralom alá került területek kedvezőt­
len helyzetének különleges okait keressük. A 
hajdani N igy-Magyarorazág ipsrositési poli­
tikája elsősorban arra irányult, hogy a sze­
gényebb nemzetilégi vidékeken javítsa a 
foglalkoztatást éa a lakosság ellátását. A 
szlovákiai éa kárpátaljai területen az ipari 
befektetések tejátlaga a magyar uralom alatt 
(1881 és 1914 közölt) 230 aranykorona volt 
(Erdélyben 200—280, a Délvidéken 150—200 
aranykorona), azzal szemben a trianoni or- 
sságtörse tarülatén csak 70 és 150 arany­
korona között mozgott a fejátlag. Az iparnak 
pénzsegélyekkel, kamatmentes kölcsönökkel. 
gépekkel, adómentességgel és szállítási ksd- 
vezményekksl való támogatóié éppen a cseh 
uralom alá került területeken volt a legerő­
sebb. 1881-től 1914 ig 1888 gyár kapott 
ilyen támogatáat. 1935 ben ez az egéaz ipar 
— néhány kivételtől eltekintve — már ro­
mokban hevert.

A cóitudatoe iparpusztitái nem véletlen, 
vagy válság műve volt, hanem a cseh kor­
mányok állandó programjs. Kezdődött az 
egész a bankok éa takarékpénztárak, msjd a 
szövetkezetek ée a kereskedelmi társaságok 
eltulajdonításával és ellenörséaével. Folyta­
tódott az adóztatás és a vasúti fuvardíjak 
eaiközsivel. Betetőzte ezt a közszáliitási po­
litika, amely következetesen hátrányosén 
kezelte a felvidéki ipart. Az adóztatás céljait 
éa irányzatát jellemzi az, hogy a cseh állam- 
kincilár bevételeinek 19 százaléka szárma­
zott a Felvidékről. Aa állami kiadásoknak 
viszont caak 9 százaléka esett erre a területre.

A világháborút követő első években aa 
állami beruháaáaok 95.4 aaáaaléka a törté­
nelmi cieh területeknek jutott. A cseh tár­
sadalombiztosítás 1931. évi 3.5 milliárdos 
befektetéséből a szlovákiai és a kárpátaljai 
területre esek 286 millió cseh korone jutott 
A cseh köztérssság utépitéaeit 1931-ben 
aiaknem felerészben a Felvidék és Kárpát­
alja viselte, d) csak 12 százalékbin része­
sedett belőle. Az adókivetés egészen más 
elvek szerint történt a történelmi cseh terü­
leten éa sokkal tú'yosabb teltételek szerinte 
Felvidéken. A vasúti fursr lételek a nemze­
tiségi Felvidéken mindenkor magasabbak 
voltak, mint a történelmi cseh tartományok­
ban. Mir egymagában ez is elegendő lett 
volna az ipar te jes tönkretételéhez. Átlago­
san 50 százalékkal magasabb fuvardíjét fize­
tőt! a szlovákiai és kárpátaljai ipar, mint a 
történelmi cseh tartományok ipara. Évente 
többssázmillió cseh koronával szegényedett 
ezáltal a Magyarországtól elcsatolt terület. A 
közszállitásoknál való hátrányos kezelés 
miatt pedig ez a hajdan viruló ipar több­
milliárdos kárt szenvedett.

Mindezek ez egyafurt és tarvezerűiinléako- 
dések az ipar lebontásához vezettek a óriási 
munkané.küliségot, kivándorlást okoltak. Még 
a hivatalos (erősen ssépitatt) cseh atalisztika 
szerint is 1980 bán 10.000 szlovákiai lakosra 
54 kivándarló esett. Es pontosan tizszereae 
volt a történelmi Crehorazágból történt ki­
vándorlásnak! A szlovákiai iparvállalatok 
asövetségének 1931. évi jelentése szerintié 
ténylegea munkanélküliség a hivatalos adatok 
háromszorosára volt tehető. így festett a cseh 
szociália berendezkedés a valóságban I

Még erősebben Magyarország javára billen 
a mérleg, ha néhány azámadatot idézünk ■ 
visszatért keleti területeken folyt román éa 
ma folyó magyar szociálpolitika köréből. 
Nagyvárad vároza például a román uralom 
alatti utolsó költségvetési évben 25 ezer 
pengőt fordított szociália célokra. A várok 
visszacsatolása után már az elaö magyar 
költségvetésben e célra 370 ezer pengő aza- 
repelt, amelyhez járult még a Magyar Norma 
Alap 260 ezer psngős külön költségvetése, 
a azükségmuokákra kiadott 648 ezer pengő, 
továbbá az Országos Nép- és Családvédelmi 
Alap 600 ezer pengős ellátmánya, összesen 
egy év alatt Nagyváradon 1,873 000 pengő 
jutott szociális célra, vagyis 74 sser annyi, 
mint a román uralom alatt.

Nagyon érdekes néhány fontosabb szociá­
lis törvényalkotás keletkezésének időpontja 
is. A Romániától 1940 ben Magyarországhoz 
visszacsatolt északsrdélyi és keleti részeken 
két évvel a visszacsatolás alőtt, tehát áltálé- 
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bán 1988-ban történtek olyan intézkedések 
ai egészségvédelem terén, amilyeneket Ma­
gyarországon mér a mull század végén 
alkotott közegészségügyi törvény tett kötele­
zővé. Magyatorsság trianoni területén aa Or­
szágos Közegéaaaégügyi Intézet zöldkereaatea 
védőnőivel, mintajárásaival ée egyéb tevé­
kenylégével immár két évtized öle működik. 
Romániában viaiont az egészségügyi folyó­
iratok 1Í40 ben Írtak arról, hogy az amerikii 
Rocketeller-alap rég felajánlott segélyével 
egészségügyi körponli hivatalt kellene szer­
vezni. Erre négy stUkaég ia lett volna, mert 
a román nralom alatt álló területek elhanya­
golt közegészségügye a legsúlyosabb fertősö 
betegségekkel fenyegette Magyarországot. De 
Romániában igen nagy vo't az orvoshiány. 
A vidéki hatósági orvosok száma egész Ro­
mániában csupán 1263 volt s ezeknek 16 
ezer falut kellett gondozniok A trianoni Ma­
gyarország falvainak orvossal való átlagos 
ellátottsága (amely azóta igen sokat Javulti) 
négyszer olyan kedvező volt, mint Romániában.

A társadalombiztosítás terén Románia 
1938-ban, tehát liz évvel Magyarország után 
hozott társadalombiztosítási törvényt, de a 
biatosilott szolgáltatások és ezek igénybevé­
teleinek feltételei sokkal kedvezőtlenebbek 
mint nálunk. A román táraadalombistositás 
például mezőgazdasági munkásokra gyakor­
latilag alig terjed ki O:t ugyanis caak a gaz­
dasági gépek mellett dolgozó munkások estek 
biztositási kötelezettség alá éspedig csak bal­
eset eaatére. Ezeken felől még csupán a 
városok kötü'i kertészetekben alkalmizott 
munkavállalók voltak blztositva, de ezek száma 
nagyon csekély volt. A magyar rendszernél 
jóval azükebbkörű román bistositás az erdélyi 
területeken alig érvényesült. A jogszabályokat 
helyenként másképpen értelmezték és más­
képpen hajtották végre.

Végül rá kell mutatnunk arra, hogy as 
állami alkalmazottak és nyugdíjasok helyzete 
milyen volt Rumániában. A román állam kü­
lönösen aa 1930. előtt nyugalomba helyezett 
alkalmazottak részére a viaszt ciatolás idő­
pontjában is egészen kis összegű nyugellátást 
folyósitott. A magyar jogszabályok szerint a 
visszacsatolás után megállapított nyugellátás 
a volt román ellátási összegeket Igen sok 
esetben 200 százalékkal is meghaladta. A 
román nyugdíjtörvény egyébként a nyugdijáét 
a feleség és a gyermek után családi pótlék­
ban nem részesítette. A megyar törvények 
kiterjeastéae természetesen itt ia — mint 
egássaégflgyi, társadalombistositáai és egyéb 
vonatkozásban — nagy segítséget és szinvo- 
nalemelkedést jelentett.

Sokáig folytathatnék még ezt as összeha­
sonlítást leginkább telén s volt Jugoszlávia 
rovására, ahol a társadalomblstositási a 
egyéb szociális törvények aok kívánnivalót 
hagytak maguk után és végrehajtásuk is 
joggal esett kifogás alá. Csak kiragadott pél­
daként említjük meg, hogy mind Jugosslá- 
viáben, mind Romániában as állami jövedé­
kek ée általában as italmérósi engedélyek 
odaitélésénél nem szociális szempontok, 
hanem nemzeti, közszükségleti vagy fiskális 
szempontok voltek döntőek, szemben a ma­
gyar rendszerben érvényesülő szociális alap­
elvekkel.

Másik bessédes példája a szociális gon­
doskodás mértékének Kolozsvár költségve­
tése. A román uralom alatt as 1939—40. 
költségvetési évben a szociális jellegű kiadá­
sok összege nem érte el egészen a 32 eset 
pengőt. ízzel szemben ez 1941. évi kolozz- 
vári (magyar) költségvetésben 496600 pengő, 
1942-ben pedig 618 846 pengő ezerepeit 

népjóléti célokra. A város nép- és családvé­
delmi költségvetése 1942-ben mintegy fél­
millió pengő volt, s 1940. szeptembirétől
1941. végéig a szociális szervezet, illetve a 
városi közjóléti szövetkezet több mint egy- 
mii ió pengőt juttatott szociális célokra. Ha 
ezeket az összegeket a 32.000 pengős román 
költségvetéshez basonlitjuk, akkor már képet 
alkolbatunk a szociális gondoskodás mére­
teiben és hatásosságában mutatkozó kü­
lönbségről.

Az utódállamoknak az első világháború óta 
eltelt két évtized alatt sokkal nagyobb erő- 
források és lehetőségek állottak rendelkezésre 
s igy átfogóbb és nagyobbszabásu szociális 
elkotásokat létesithettek volna, mint Magyar­
ország. Az Osszehssonlitás azonbsn ennek 
éppen as ellenkezőjét mutatja. A megcsonkí­
tott Magyarország, amely emberfeletti küz­
delmet folytatott puszta létéért és fennmara­
dásáért, sokszor kétségbeej'ő helyzetében 
ia módot talált szociális törvényalkotásokra 
és a szociális törvények komolyan átgondolt, 
tervszerű végrehajtására. As egymást váltó 
magyar kormányok között etekinlelben csak 
(okozati különbségek voltak a ezeket nem a 
szándák és a politika, hanem a gazdasági 
hslyzet szabta meg. Magyaroreság az európai 
szociális fejlődés utján a legelső nemzetek 
között akart éa akar haladni.

A szántási jutalmak 
margójára

A M. Kir. Földmivt lásűgyi Miniszter 265 900 
—1942. számú rendeletével azon gazdáknak, 
akik legalább annyi őszi vetést végeztek, 
mint íz 1941. évben, kataszlrális holdankint 
10 p. jutalmat helyezett kilátásba az őszi 
mély szántás után. Ezen jntaimazáanak csak 
részben volt az a célja, hogy a gazdákon 
segítsen. A tő célja az volt, hogy n gazdák 
esen jutalomtól serkentve minél nagyobb 
területet szántáénak meg őasze1, hogy a jól 
végzett őszi mély szántás hatása az ez évi 
termésnél érvényesüljön. Az idő is nagyon 
krdvesett ennek, mert aa eke csak karácsony­
kor fsgyott ki a földből és minden gazdának 
elég idő állt rendelkezésére, hogy földjeit meg- 
zzánthazsa. Caak az a gazda nem végeate 
el az öaai saántását, aki hanyag volt vagy 
aki aaabotált. Hála Isten nam iz volt panasz 
erre, mert a megye területén azt mondhatom, 
alig volt o'yan terület, ami azántatlanul ma­
radt.

Örömmel láttam tavasszal, hogy gazdáink 
milyen könnyen és jó műnkébe tudták meg­
kezdeni a vetélt ez ősszel megszántott föld­
jeiken. Azonban nagyon elezomoritó, amit 
moit tálunk. Talán már alig van község a 
megyében, hol gazdasági ismereteket terjesztő 
elősdáa ne lett volna és nem akarom hinni 
azt, hogy gazdáink ne lennének tisztában az 
őszi szántás előnyeivel. Most csak eggyet 
akarok leszegezni a sok közül és sí as őszi 
ssántás, nedvesség konzsrválása. Es mit lá­
luok most ? Gazdáink as ősei szántásra 
hordják a trágyát. As idő száras, sőt nagyon 
száraz. A trágya kihordására igen kedvező. 
Ha a trágyát alászántjuk, ast a kis nedves­
séget ia felhőse uk, ami még megmaradt. 
Hiába trágyázunk és vetünk Jé munkába, ha 
azzal a kis nedvességgel nem takarékosko­
dunk. Ha est folytatjuk és ilyen földbe akar­
juk vetni a még hétre lévő növényeinket, 
több termésre ne számítsunk, sőt már most 
készüljünk él a legrosszabbra.

Igen tisztelt gaidatáraaim I Gondolkozzunk 
egy kicsit a fentieken. Bárhol járok, a gaz­
dák mindenből panaaskodnak a szárazságra 
éa jajgatnak as esőért, de ami meg van, ast 
nem becsülik meg.

Azonnal hagyjuk abba a tavaiéi trágya ki- 
hordáet és ast a földünket, amit as ősszel 
megaséntottunk, ne szántsuk, hanem aionnai

Amit meg kell írni
Szégyen, hogy nincs fürdője a 14 000 

lakosú Lévának
A Turul-Szövetség feliratban fordult a 

kormányhoz, hogy kobozzák el a 
zsidó rádiókat.

Miért vezeti zsidó a verebélyi zenekar 
próbáit ?

Mit kerestek keresztények a verebélyi 
zsidó népiskola márc. 15 i ünne­
pélyén ?

A lévai piacon vásárolt egy megkeresz- 
telkedett zsidó asszony. A kofa 
valódinak ajánlotta áruját. A zsidó­
asszony ezen szavakkal kételke­
dett: Ez olyan valódi, mint ami­
lyen katolikus vagyok én.

A háztulajdonosok vagy a bér ők leva- 
karnatnák a falakról a trágár raj­
zolatokat és firkálásokat.

A Koháry-emlék is hősi emlékmű, ha 
szerényebb formában is Valakinek 
rendezni kellene a környékét. Azért 
ha a város területén kivül is áll, 
a város ezt b zvást magára vállal­
hatná, nem volna nagy áldozat.

boronáljuk meg, még akkor is, he most még 
nem ia akarom bevetni. A boronálásaal meg- 
akadályoziuk a kiasáradáat és gyomot is 
irtunk. Minden gardának az lelt volna a 
kötelessége, hegy mielölt megketdie a vetést, 
elösször az összes ősszel msgazántott föld­
jét toronálls volna meg és csak azután lett 
volna szabad vetni. Etáltal a földjeinket a 
kiszára diától megóvtuk volna és azt a kévéi 
téli nedvességet — ami összesen csak 47 
mm. volt — növényeink részére tarta'ékoltuk 
volna. A tavaszi trágyázásai! földjeinket ki­
szárítjuk és gyomositjuk. Van ki erre ast 
moedta, hogy úgyis kapás jön bele, majd 
kikapáljuk. Igen helytelen felfogás az. Külö­
nösen mos>, amikor a munkáskéz igen ke­
vés és ne felejtsük el, hogy a kapálás leg­
első célja a porhanyitás éa csak másodsor­
ban a gyomirtás.

Eőre figyelmesetek mieden gazdát, hogy 
a prémiumok kiutalásánál azt figyelembe 
fogjuk venni éa azoktól a gardáktól, kik as 
ősszel megszámolt földjüket újra szántották, 
ezt megvonjuk és a kint küzdő katonáink 
hozzátartozóinak fogjuk juttatni, mart ők 
értünk sokkal jobban dolgoztak az erős téli 
támadások alkalmával mint mi ide basa.

Léva, 1943. március 31.
SIMON JÖZSEF

m. kir. gazdasági felügyelő.

</«. vagy úgy ? !
TultsufoU vonalon, ahol seinte csak 
féllábon lehetett állni egy 25 - 30 év 
körüli férfi megsajnálta a kötelében 
álldogáló jóltápláll hölgyet. Felállt a 
helyéröl lovagiasan :

— Tessék parancsolni, nagyságos asstonyom ! 
Mire a jóltáplált hölgy imigyen válaszolt:
— Méltóságot asstony vagyok!
— Ja úúgy I — felelte a férfi és nyugodtan

visseaült helyére. Elössör halk kun­
cogás, majd harsány nevetés töltötte 
be a fülkét, mire a hölgy pillanatok 
alatt eltűnt a tömegben.

(A Komáromi Lapokból.)

— ISMÉT LEHET LUGKÖVET KAPNI. 
Most jelent meg a miniszter rendeleti, mely­
nek értelmében szappanfőzés céljaira ismét 
lehet lugkövet kapni, helyesebben 7 ásásaié­
ból Ingkőcldatol. Lugköoldat vásárlására esek 
olyan egyén kaphat igazolványt, aki legalább 
két kilo olyan zsiradékkal randelkeiik, mely 
nem esik beaso'gáltatáai vagy felajánlási kö­
telezettség alá.
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— MA ELŐADÁS A KÁT. KÖRBEN. A 

Katolikus Akció lóvai kullurbizottaága mi, 
vasárnap délután fél 6 órai kesdettal foly- 
tzlja • „Családmentés — nemzetmentás“ elő­
adássorozatát. É őadó Tornyos Lajos Jézus­
társasági atya, hitssónok. E őadásának cime 
A család izstnefénye: a gyermek. A kísérő­
műsort a gimnázium adja. Szítad bemenet.

— KITÜNTETÉS. I’ju Kaaló Unió tüzér 
azakaszvezetö, lévai lakos as oroszok (len 
vivőit csatákban tanuiitolt bátor msgatarlá- 
sáért a klsszüst, majd később a bronz vitéa- 
aégi érmet nyerte el s vitéz Jány Gusztáv 
vezérezredes személyes dicséretbm részesí­
tette hős földinket.

— BORS LAJOS lévai rét. kántortanitóról, 
aki a keleti harcién küzdött mintegy két 
hónap óta nem érkezeit hindié. Most ezrad- 
parancinoka levelet intézeti Bors Lajosukhoz, 
amelyben közli, hogy férjél a január 19 — 
20-iki harcokban még látták, de a másnapi 
gyü'ekezőn már nem jelent meg, valószínű­
nek tartja, hogy ezekben a harcokban az 
ellenség fogságába kérőit.

— A KULTURÁLIS EGYESÜLETEK ÉS 
A SZMKE SZEREPE A NÉPMŰVELÉSBEN 
címmel tartott előadást Schubert Tódor felső­
házi tag, a SZMKE országos sliöke, a lévai 
jegyzői szemináriumban. Át érdekes előadás 
hű képit adta a SZMKE ilstrehiváaa nagy 
nemzeti szükségességének, amit az alaku'áea 
óta eltelt 15 év fényévén igazolt. A felaza- 
badu'ás után a SÉMKE országos egyesületté 
fejlődött s ma már a magyar népi ku túrá­
nak erős bástyájs. A SZMKE a felszabadu­
lás után azonnal felvette a kapcsolatot a hi­
vatalos népművelő szeriekkel ás azóta e leg- 
ssivélyesebb együttműködésben van velük. 
Beszámolt az előadó arról is, hogy a SZMKE 
fáradhatatlan ügyvezető elnöke, Rivay litván 
ügyburgóeága teremtette meg azt a munka­
közösséget. amelyet as egyesüet az E-délyi 
Magyar Kőzműrelődési Egyesülttel, a Dél­
vidéki Közműrelőditi Szövetséggel éa a kár­
pátaljai É'zakkeletmtgyarországi Közműve­
lődési Egyesülettel tart fenn. E nagysikerűén 
kiépített munkaközösségre vonatkozóan az 
előadó Révay litván gróf szavait idézte : Az 
állandó munkaközösségnek közöl irodája 
működik Budiprsten és a felszabsdult terü­
letek ezen csúcsszerveinek együttes műkö­
dése — tekintve azonos problematikájukét — 
igen tevékenynek és sokrétűnek bizonyult. 
Siórványügy, nemzetiségi restauráció, nyelv­
határvidéki azonos nemzetiségi feladatok, a 
trianoni terület vérkeringésébe való bekap­
csolódás és sok más közös probléma teszik 
párhuzamossá. E: a munkaközösség erőtel­
jes szórványgondozást ia véges Siórvány- 
községainkben — vegyit mindazon nyelv- 
hstárm mii és szigetközségekben, amelyekben 
a magyarság 5 tői kb. 35 -40 százaléknyi 
erővel van képviselve, — magyar családi 
katasztart fektet tel, amely kiterjed még az 
összeirt magyar cialád vagyoni viszonyaira 
is, amiből megállapítható, hogy ez illető cia- 
ládok vsgyoailag gyarapodnak-e, avagy visz- 
szaeanek. Ez a magyar családi kataszter 
állandó tájékoztatót ad sí Illető szórvány 
nemzetiségi, biológiai, társadalmi éa vagyoni 
keresztmetszetéről. Az előadás alapos be­
tekintést adott a hallgatóknak a SZMKE 
munkamenetébe.

— HALÁLOZÁS özvegy Csekey Dividaé 
született Ands Jusztin, néhai Csekey Dávid 
alsóváradi református lelkész özvegye, éle­
tének 62 évében Farkasdon elhunyt. Az 
oltani családi sírboltban helyezték örök nyu­
galomra.

— AZ IPOLYSÁGI ZENEISKOLA zoj- 
goratansiakának első félévi növendékhang­
versenye március 28 án zajlott le. A sikerült 
hangverseny R deg Aranka zsnetanárnő, a 
zeneiskola igazgatója értékes munkájának a 
bizonysága volt. A változatos szép műtor 
során a kezdők közül különösen kitűnt Rosner 
Melánia, Gurlitt: Con moto, a haladók kőiül 
Wavra Ágnes, Bátor: Boszorkánytánc című 
műveinek előadásával.

VITÉZI HÍREK.
A Vitézi Szék a rendelkezésére bocsátott 

zsidóbirtokok felhasználásáról — több oldalról 
megnyilvánult érdeklődésre — alábbi tájékoz­
tatással szolgál.

1) ÓHAJ község határában (Handag— 
Wertheimer-féle) 210 kát. holdas birtokot a 
Vitézi Szék megvásáro'ta s azon egy tiszt 
vezetése alatt érdemes vitézek részére, 8 
vitézi telket létesített. (1940.)

2) ZSITVAGYARMAT község határában 
levő — volt Kuffler-féle — 430 kát. holdas 
birtok a felvidéki földbirtokrendezés során 
jutott a Vitézi Szék rendelkezésére. A Vitézi 
Szék a birtokra egy tiszt vezetése alatt 12 
többgyermekes vitézt telepitett. (1941.)

3) ALSÓFF.OYVERNEK1 - Ádler féle bir­
tokból a Vitézi Szék rendelkezésére jutott 60 
kát. holdból 20 20 k holdat kapott egyelőre 
kis haszonbérletbe: egy községbeli vitézjeiölt, 
egy kitüntetett tűzharcos, egy kitüntetett 
hadirokkant (1942.)

Fentiek szerint kiteken 700 kút. hold magyar 
(öld került vissza érdemes földműves kezekbe.

Az 1942. évi XV. te. alapján a folyó évben 
a Vitézi Szék rendelkezésére bocsátott mező­
gazdasági ingatlanok átvételéről és felhaszná­
lásáról folytatólagosan ad tájékoztatást a

Vitézi Szék.

— MÁJUSBAN NEM SZABAD HALÁSZNI 
A földmirelésügyi miniszter újból migállapi- 
totta a halászati tilalmi időket. A nyi t vizekre 
názve az általános halászati tilalom május 
1-től május vágóig tart. Ei a tilalom a hegy­
vidék', úgynevezett pisztrángos vizekre, a 
Balatonra, a Bilaton mellékfolyóinak torko­
lati szakassára, valamint a nyílt vizek or­
szághatárt képsző szakaszaira nem vonat­
kozik.

— A KATOLIKUS KÖR KULTURSZAK- 
OSZTÁLYA szerdai kutureatjón dr. Ualyárik 
Niodor, a Közjóléti S rövatkezzt igazgatója 
— mint a SZMKE kikü döitje — tartolt érié­
kes előadást az állam szociális feladatairól. 
Missik Margit szavalata és a változatos kí­
sérő műsor színezte az estél. Misi szerdán 
a lelkigyakorlatok miatt elmarad a kuturest, 
mig áprilia 14 én, szerdán este fél 8 órakor 
Geöcze Bertalan po'.g. iskolai igazgató a mű­
anyagokról ad elő. É-dakes kísérő műtor.

- A VASÚTI SZEMÉLYKOCSIK ELSÖ­
TÉTÍTÉSÉVEL KAPCSOLATBAN a MÁV 
igaagatósága közleményt adott ki. Eszerint az 
utazó közönségnek saját érdeke, hogy még 
a sötétség beállta előtt a vasúti kocsikat sö­
tétítse el s a vasú i közegek ilyenirányú 
figyelmeztetésének azonnal tegyen eleget. 
Mrg tájékozódás céljából som szabadé függö­
nyöket sséthumi, as állomásokat ugyanis a 
vasúti alkalmazottak már jóolőro bemondják. 
Kimondja a rendelkezés, — hogy az utazók 
egyetemlegesen felelősek az eisötétités be­
tartásáért. Akik a rend ilkazéseket megszegik, 
azokat az utazásból kizárják és az illetékes 
hatóságoknál feljelentik.— a légi károk kártalanítására 
alap létesült, amelyhez zz egyes kereseti ágak 
ku’cs szerint járulnak hozzá. A földidónál 1 
százalék pótlékot szednek a kataszteri tiszta­
jövedelem után. A házadónál a bérjövedelem, 
illetve a haszonérték 4 százalékát kell befi­
zetni. Az általános kereseti adót 1 százalékkal 
pótlékolják. A kisebb pénzintézeteknél 1 szá­
zalék a hozzájárulás. Az esetleg felmerülő 
károk megtérítését az államkincstár fogja 
intézni és a fenti százalékokból begyülő 
összegeket külön alapban fogják kezelni. 
Azt, hogy a tárgyi éi a személykarokal már 
a háború befejezése előtt milyen mértékben 
elégítik ki, a pénzügyminiszter dönti el. Kár­
talanítást kaphatnak azok is (pl. szol emi mun­
kások), akik ruhájukat vagy egyéb eizköaü- 
ket vesztették el. A hajléktalanok elhelyezé­
sére magánlakásokban is igényelhetők helyi­
ségek, amelyeket téritéa el enében vesznek 
Igénybe.

— HATEZER PENGŐS PÁLYADÍJ AZ 
EGYETEMI IFJÚSÁG SZÁMÁRA. Kétszáz 
egyetemi hallgató tanulmánya és 14 000 pengő 
kiosztott pályadij mu'eljaa Keresztény Nem­
zeti Liga egyetemi pályázatának eddigi nagy­
szerű eredményét. A Liga most hirdette meg 
kisebbségi pályázatának uj tételeit, melyek 
célja, hogy főiskolai ifjúságunk idejében meg 
ismerje a határontuli magyarságnak, valamint 
a délkelet-európai államoknak helyzetét óa 
önkéntes munkával szerezze mag azt a 
szaktudást, amely a Danavölgy ujjárendezé- 
séhez magyar részről szükséges. A tételek 
Erdély, Felvidék, DSIvidék hrlyzetét; Romá­
niát, Szlovákiáit, Horvátországot és Szerbiát 
ismertető kérdésekre terjednek. A 400.— 
300 — 200 — P gőa pályadijak összege ez 
évben eléri a 6000 pengőt. Igen fontos a 
magyar egyetemi ifjúság szervezeteire éa 
mozgalmaira vonatkozó kérdés is. Az erra 
érkező dijnyertes tanulmányokat a Liga könyv­
ben fogja kiadói Kortörténeti jelentősége leess 
azoknak a müveknek, amelyek visszatért vá­
rosainknak, Kassa, U tgvár, Komárom, Kolozs­
vár, Mirojváaárhtly, Székelyudvarhely, stb. 
történetét Írják meg 1918 tói napjainkig. A 
gazdasági tétel a magyar közlekedésnek a 
Balkán felé való kiépítésére és a magyar­
olasz gazdssági kapcsolatokra irányítja a fi­
gyelmet. Az orvosi télé! a hazai nemzetiségek 
egészségügyi intézményeinek tanu mányozását 
kivánja. Van o'yan amely a mtgyer sporto­
lók szerepét kutatja a Dunavölgyi államok 
sportéletében. Ejy másik az id tgenforgelmi 
propaganda jelentőségét a magyarság meg­
ismertetése szempontjából kivárja megvilá- 
gitlatni. Minthogy a legkiválóbb értekezéseket 
több szak-folyóirat közli mijd, az zkció va­
lóban nagyvonalú és érdekes feladatot ad 
ifjúságunknak. A pályázat határideje 1943. 
október 1 Részletes felvilágosítást ad a Liga 
Kisebbségi Szakosztálya, Budapest, IV., gróf 
Káro'yi utca 22,

- AZ IPOLYSÁGI M. KIR. TÉLI GAZ- 
DASÁGI ISKOLA és mezőgazdasági szak­
tanácsadó állomás március 28 én tartotta meg 
víregaüunnpélyét. Az ünnepélyen jelen volt 
Somogyi Bála ny. alispán vizsgabiztos, dr. 
Serényi Antal a komáromi tankerü éti kir. 
főigazgató helyettese, a megjelentek az ipoly­
sági hivatalok és iskolák vezetői. J rkab R izső 
igezgztó jelentésében b iszámo't az iskola 
1941—42—43. évi munkájáról. Az Iskola 
1941, oki. 16 ín kezdte meg működését, az 
iskolai pici fslép téséig egyeőre a Hinti 
Kaszinó épületében. Ráviden vázolta az is­
kola célját: a környékgszdáliodlinak ingye­
nes kiképzése, azoknak kát évi, gasdatáras- 
dalmi és állampolgári életre való nsveléze; 
gazdssági szaktanácsadás, tanfolyamok, elő­
ad tsok tartása, melyek a környék gazdálko­
dnál vannak hivatva fejleasteni. Ismertette 
aiokst a tanulmányi segélyeket és alapítvá­
nyokat, amelyekkel Ipolyság nagyközség és 
környéke, bsnkok és egyesületek támo­
gatták az iskolát. így Birs Hont vármegye 
1916 P-vel, a B írsmzgyei Nipbank 200, az 
Ipolysági Takarék 200, a Kisalföldi M Tógaz­
dasági Kamara 150, a J írási Hitelszövetkezet 
100, az Ipo ysági és szobi járás, köztük Ipoly­
ság 2 alapítvánnyal, összesen 1048 P-vel. 
Az első iskolaév 1941. nov. 22-én kezdődött 
25 tanu'óval, az idli tanév mar 62 tanulóval. 
Tanáraik vezetésével már aa első évben 
megalaku l és működött az ifjúsági gazdakör, 
három diazgyüést rendezett és Ipolyvisk 
kösságben vándorgyűlést szervezstt. A tanári 
testűét Iskolán kiről is három hónapos téli 
esti gazdiaági tanfolyamot re idézett Porosz­
lény községben, ahol 26 ezüstkalássos gaz­
dát avatott. Az igazgató vizsgajelantéze után 
9 felsőívfo'yamos tasu'ó tett elméleti vizs­
gát, jó felkáoiütségrö! téve tanúságot. Az 
ünnepély lefo'yása a következő volt: C,omó 
Gyula (IUrezztény) ifj. elnök megnyitója után 
Gil Mihály (Ipolyság) az aranykalászos gaz- 
ds odahaza címen, Bálint J mos (Horváti) 
Becsüljük meg rétjeinket cinen tartott elő­
adást. Á lattenyésztési vita cimü párbeszéd­
ben resztvettek S p03 Gyula (Pásztó) éa 
Máté J isset (Birnacebaráti) B dáza Jtoos 
(Felsőtur) és Crók*  L'joá (Btráli) alkalmi 
szavalatokat adtak aló. Mindsnnyian a tan­
folyam növendékei. Az ífjuiági énekkor nép­
dalokkal szerepelt.
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— A LÉVAI VÖRÖSKERESZT ÖNK, 
ÁPOLÓNŐI SZERVEZETE Április 11-ín 
(vasárnap) d. u. 4 órakor tartja léfkőialebbi 
öimejövetelét a Lávái Cvainóban. Ponloa 
megjelenést kérünk. Az ügy fontouágára való 
tekintettel minden vSröakereaztes megjelené­
sit szükségesnek tartjuk. Vezetőség.

— A „TÉLI ZSOLTÁR' ELŐADÁSA 
LÉVÁN. A budapesti Nemzeti Seinhéz mu­
tatta be Koriéi Aladár .Téli Ztollir“ c. 
drámáját, melynek előadására mást készül a 
lévai reformitua diákok „Soli Djo Glória*  
csoportja. A dráma Apáciai Cieri János — 
a nagy magyar pedagógus — életének ke­
retében mutatja meg a XVII ssásidbeli 
Erdélyt, amikor már véget ért ,E-díly 
aranykora*.  A nagy pedagógus küadslmes 
életében állandóan ott izzik a magyar nép és 
gyermek iránti szeretet is minden szava, 
tette lelkiismeretet ébreszt, lelalősségirietre 
nevel. Az előad tara a jegyek t.hó 7-tói elő­
vételben b"szerezhetők Nyitray és Társa 
könyvkereskedóeében.

— KÖZELLÁTÁSI BIZOTTSÁGOKAT 
ALAKÍTANAK A KÖZSÉGEKBEN A hiva­
talos lap szerdai száma kit rendeletét közöl 
a közellátási igazgatás ssabá'yozásáról. Az 
első rendelet széleskörű felhatalmazást ad a 
főispánoknak, mint közeilátási kormánybizto­
soknak. A kormánybiztos a vármegyei, váro­
si is köisigi hatóiágoknak közellátási ügy­
ben hozott határozatát, amelyet a közellátas 
érdekében sérelmeznek tart, h'vatalleól meg­
semmisítheti és szükség esetén saját hatás­
körében intézkedhetik. A kormánybiztos a 
közellátási ügykörben működő alkalmazottak­
kal közvetlenül randsláezhetik is azt az al­
kalmazottat, aki a kiadott rendelkezésit ké­
sedelmesen teljeaiti, vagy rendelkezéseinek 
nem engedelmeskedik, felfüggesztheti, A kor­
mányrendelet te hatalmazza a közellátázügyi 
mini islert, hogy mizdsn törvinyhatóságbzn 
is községben közellátási bizottságot alakít­
hasson. A másik rsndelctet a közellátási mi­
niszter adta ki. Ez a rendelet ki nondja, hogy 
az ellátatlan lakosság nyilvántartását és a 
közszükségleti cikkek szétosztását a törvény­
hatósági és községi hatóságok végzik, a ter­
mények, termékek is egyibb cikkek besrol- 
gál'.atásável kapcsolatos leíróitokat pedig a 
törvinyhstósági és községi hetősígokon felül 
a közellátási telügyslöségek látják el. A ren­
delet a továbbiakban intizkedik a közellátási 
bizottságok megalakitásáról. A bizottságoknak, 
amelyeket április 15-ig mindenütt meg kell 
alakítani, a törvinyhstőságokban 12 tagúnak, 
a községekben és városokban legalább 6 is 
legfeljebb 12 tsgunsk kell lenni

— RÉZGÁLIC Gyümölcsfák permetezésére 
felhasználandó rázgálic vásárlására jogosító 
utalványokat a Gjflmölcs'ermslök vármegyei 
Tagegyesüiete április 7 ón 8—12 hig és 
d. u 3—6 h ig egyssü sti helyiségében, a 
Vármegyeházán juttatja az igénylőknek. Tag­
sági jegyit mindenki hozza magával.

— TÖRVÉNYHATÓSÁGI TŰZOLTÓ TAN­
FOLYAM. Március 29 én, hétfőn reggel 8 
órakor nyilt meg a harmadik törvényható­
sági tűzoltó tanfolyam Léván a tűzoltó lak­
tanyában. A vármegye területéről oly naiv 
volt az érdeklődés, hogy a megjelent 76 
hallgatóból huszonöt hallgatót helyszűke miatt 
nem lehetett felvenni. A tanfolyam létszáma 
51 fő, akik laktanyai elhelyezésben és 
fegyelemben részesülnek. A tanfolyam hét­
hetes, melyen a vármegye területén lévő 
községek vezető altiszteket kapnak. A tanfo­
lyam haiigatói reggel 6 órától este 6 óráig 
állandóan foglalkoztatva vannak. Előadói: 
a vármegyei felügyelők és a hivatásos tűzol­
tóság tagjai, tanárok és orvosok. Az elmu't 
héten előadói Alsxs Ambrus gimn. tanár, 
Győry Eidre vármegyei főjegyző, dr. Kersék 
László városi orvos, dr. Tóth Dezső vrm. 
aljegyző, Tatár Sándor mérnök, Czibulka 
Rezső államépilészeti mérnök és Szénássy 
Sándor hiv. tűsoltó parancsok voltak. A 
nagyszerű előadásoklközül is kiemelkedők 
voltak Ali xi Ambrus és Győry Endre vrm. 
főjegyző előadásai.

— HÁZASSÁG. Vas Inre Sieged és 
Bandzi Erseébst Léva f. évi március hó 
31 éa házasságot kötöttek a budapesti Szt. 
László templomban. (M. k. é. h.)

— A HÚSVÉTI LELKIGYAKORLAT ma 
este 7 órakor a plébánia templomban kez­
dődik a Mária Kongregációk rendezésében. 
Kérik a katolikus hiveket, hogy mini! na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

— IPÖLYVISKEN vándorgyűlést tartott as 
ipolyaági tili gazdasági iskola ifjúsági gazda­
köre. Katonás r.mdbon, nótaszóval vonult a 
a községbe tanári vesetéssel 50 zöldsapkás 
tanú ó. A templom előtt a község elöljárósága 
fogadta őket IstenUsstelet ulán rövid ünnep­
séget rendeztek a főtéren levő hősök emlék­
művénél. Máté József szép szavalatát Bdint 
János hatásos beszéde követte, ennek be­
fejeztével elhelyezte a gazdakör kosaoruját 
az emlékműre, majd dazmenat volt. Az ebéd 
szünetében megtekintették a községben már 
befejezéshez közelgő nagyszabású vidögátat, 
ami az Ipoly kanyarulatában milyen fekvő 
falu elárasztását lesz hivatva megakadályozni. 
A töltés 1120 m. hosszú, felü 2 m. széles. 
A vándorgyűlés a levanteolthoá udvarán folyt 
le. A Hiszekegy elmondása után Csomó Gyula 
ifjúsági elnök megnyitotta a gyűlést, majd 
Nagy Zotán szavalta el Petőfi: „Van-e 
mostan*  című, ma is időszerű költeményét. 
Tanulságos előadást tartott Ctintula Géza 
ifjúsági elnök a borjunevelésröl, utánna Njur- 
tin József szavalta el Csucsor „Riadó'1 című 
versit. A Badacsonyi S tudor tanitó vezette 
ifjúsági énekkar népdalokat adott elő több 
szólamban, majd nagy tetszést aratóit Tóth 
Ignác előadása az árpáról Ezután ismét sza­
valat következett Stefanek József elő adásában. 
As olajoz növények termesztését előadásban 
ismertette S pos G/u a, majd az énnekkar 
katonanótát adott elő kürtkizérettel G/erpál 
Károly a lovak helyes pitkolását ismertette, 
u’ánna Gyóni Gisa: ,.Ciak egy éjszakára" 
című versét szavalta Zsóka L-jor. Ciomó 
Gyula ifjúsági elnök záróbizeidében a tanu­
lás hasznosságát bizonyitolta a gazdálkodás­
ban. A vándorgyü'és a Hmnuiizal zárult.

— BIHAR VARMEGYE közgyűlési két 
társtörványhatóság egy-egy űnntpily rendi- 
zésére vonatkozó megkeresését azzal utasí­
totta ol, hogy tisstelettel viseltetik hazánk 
nagyiéival szemben, de ma, amikor létünk 
erőfeszitett harcát vívjuk, nem időszerű a sok 
ünneplés.

— EGYESÜLETEK ÉS RENDEZŐSÉGEK 
FIGYELMÉBE A kU önböző rand&sőségtk- 
kel közöljük, hogy ajövőben belépód jis elő­
adásokról, hangversenyekről stb. etek abban 
es esetben közlünk tudósítást, ha az elő­
adásra a szerkesztőség részire sajtójegyet 
küldenek.

— A CIPÉSZMÜHÉLYEKBEN feltűnően 
ki kall függeszteni a javitási árjegyzéket, a 
közellátási miniszter legújabb rende'ete 
értelmében.

— GYÁSZHIR. Svaraia József munkás 
életének 74. évében Léván elhunyt. Tegnap 
temették el a rk. egyház szerlartása szerint.

— TILOS AZ ÁRUSÍTÁS ÖNHATALMÚ 
KORLÁTOZÁSA. As utóbbi időben többen 
panasszal fordultak a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához, hogy egyes cégek az üzleti zár­
órát ée a kiszolgálás rendjét szabályozó tör­
vényes rende kenéseken tu menően önhatal­
múan még további korlálosátokat alkalmaz­
nak, mert egyes árucikkek kiszolgáltatását 
meghatározott időhöz kötik. Mivel ezeknek a 
megszoritó intézkedéseknek törvényes alap­
juk nincs, továbbá mivel a rendszer elhara- 
pózása könnyen odavezethet, hogy a vásár­
lók egyes árucikkek megvételétől végleg 
eleshetnek, a Kereskedelmi Ktmara felhívja 
a kereskedők ügyeimét arra, hogy az árut 
kiszolgáltatásának a törvényes rsndolkezése- 
ken túlmenően megszorításokat nem alkal­
mazhatnak, mert ezzel kihágást követnek el 
és a közellátás zavartalan rendjét éa a vá­
sárlóközönség nyugalmát is indokolatlan zak­
latásnak teszik ki.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Hutura Sándor Schleher Irma 

leány Mária Magdolna — Janek liona leány Erzsé­
bet Katalin — Britka Sándor Morvay Anna fiú 
Lajos — Pilishegyi József Gőcze Ilona fiú József 
Géza — Bognár János Ruszkó Irén leány Izabella 
Éva — Czuth Lajos Veres Szidónia leány Mária 
Magdolna.

HALÁLESETEK : Hanzlik Lidia 11 hetes — Hiclcei 
Szilveszter 73 eves — özv. Iván Andrásné sz. Kazy 
Katalin 90 éves — Svarala József 74 eves.

Rádióműsorunk Budapest 1-en

1943. ápr. 5-töl ápr. 11-ig.
Hétfő

7 Zene 10.15 Rádiózenekar 11.15 Bálint József 
gordonkázik 12 10 Szalonzenekar 1.30 Honvedeink 
üzennek 2 Cigányzene 3 Szalonötös 3.49 Hjgyaa 
látnak el egy nagyvárost hízott sértéssel ? 4 Halász 
S. énekel 5 Mit kell tudni a mai kor háziasszonyá­
nak 5.15 Tánczene 5 40 Pécsi séták 6.20 Zitta E. 
enekel 7.05 Operaházi zenekar 8.50 Könnyű zene 
10.10 Könnyű zene — könnyű percek.

Kedd
7 Zene 10.15 Szórakoztató zene 11.15 Zenekari 

müvek 12,10 Beszkárt-zenekar 1.30 Honvedeink 
üzennek 2 Könnyű dalok 3 Cigányzene 5 Soproni 
séta 5.45 Éljen a haza 6 15 A talu légoltalma 6 30 
Rádiózenekar 7.05 Tánczenekar 8.35 Magyar már­
cius valahol Oroszországom 9.05 Napsugár a kór­
teremben 1*3,10  Rádiózenekar 11 Magyar nóták.

Szerda
7 Zene 10.15 Rádiózenekar 11.40 A zseni tragé­

diája 11.10 Postászenekar 1.30 Honvédeink üzennek
2 Szalonzenekar 3 Háborús dalok 3.3J A hon­
védelmi szolgálatra kötelezett ifjúság egészség- 
vedelnie 355 Ifjúsági énekkarok 5 Horváth J. lánc­
együttese 520 Lemezek 6 Honvedmüsor 7.05 Svéd 
Napok 8.30 A sport honvédelem 8 55 Dóczy József 
ismeretien dalai 10.10 Könnyű muzsika 11.10 Zene.

Csütörtök
7 Zene 10.15 Zenekari müvek 11 15 Major B. 

hegedül 12.10 Rendárzenekar 1.39 Honvedeink 
üzemek 2 Cigányzene 3 Szalonzenekar 5 10 Méhé­
szeti időszerű tanácsadó 5.35 Rádiózenekar 7.05 
Tánczene 7.30 A tudós nők. Vigj. 5 telv. 9 Rádió­
zenekar 10.10 ^Magyar nóták II Séta operettországban,

Péntek
7 Zene 10.15 Rádiózenekar 11 15 Zenekari művek 

11.4) Jancsika beteg 1215 Rádiózenekar 1.30 Hon- 
védeink üzennek 2 Szalonzene 3 Délutáni muzsika 
3.55 Tánczene 5 A mosolygó Svédország 6 10 Hon­
véd vigalmi munkás voltam 7.05 Sportkoziemenyek
7.15 Filmddiok 8.05 Csajkovszkij-müvek 10.10 Pá­
ratlan ütemben fi Magyar nóták.

Szombat
7 Zene 10.15 Könnyű zene 11.40 Hogyan gazdál­

kodjunk husadagunkkal 12 10 tíeszkart-zenekar 1 :0 
Honvédeink üzennek 2 Cigányzene 3 A dal misterei
3 20 Lemezek 5.10 Tavaszi zsongás 6.20 Hangkepek 
innen-onnan 7.05 Lehár-est 9 Nyíló kis ibolyák
10.15 Ki mit szeret?

Vasárnap
7.30 Zene 8 30 Őszinte beszid 9 Görögkat. mise 

10 Egyházi szentbeszed és mise 11.15 Evange ikus 
istentisztelet 12.15 Leventz-müsor 12.55 Melles­
zenekar 2 Lemezek 3 45 Magyar nóták 5.10 Min­
denből mindenkinek 7,05 Indulók 7.40 Holeczy 
együttes 8.05 Hangkepek a vasárnap sportjáról 9.40 
Sporteredmenyek 10.15 Cigányzene 11 Rádiózenekar.

389-1943.

Árverési hirdetmény
Kiskoszmály község tulajdonát képező és 

1103 kát. holdat kitevő területen a vadászati 
jog 1943 augusztus 1-től kezdődőleg 1953 
július 31-ig 10 évre terjedő időre bérbeada- 
tik Kiskoszmályon 1943 május 16-án d. u- 3 
órakor nyilvános szóbeli árverésen.

Kikiáltási ár 200 P, bánatpénz 20 Pengő.
A területből 135 kát. hold erdő.
Vadállomány: nyúl, fogoly, fácán, őz, szar­

vas, átvonuló disznó és róka.
Az árverési feltételek a kiskoszmályi bíró­

nál és az ujbarsi körjegyzőnél megtekinthetők.
Kiskoszmaly, 1943 február 8.

Községi Elöljáróság.
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Bars és Hont k. e. e. vm. közigazg. bizottsága.

Szám ; 47-1943.

TÁRGY: Nemesdicske Nagycétényi vicinális 
közút kiépítésével kapcsolatos kisajátítás. 

HIRDETMÉNY.
Bars és Hont k. e. e. vármegyék közigaz­

gatási bizottságának kisajátítási albizottság az 
1881 : XLI. t. c. 33 § a, valamint a m. kir. 
kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 
ur 137-957—1941 —XI. számú — kisajátítási 
eljárást elrendelő — határozata értelmében 
a bizottsági tárgyalást Verebéiy nagyköz­
ségben — a körjegyzői hivatalban — 1943 
évi ápr. hó Ifi ik napján d.e. ■/, 11 órára tűzi ki.

A kisajátítási albizottság a tárgyalásra a 
törvényhatóság első tisztviselőjét (helyettesét), 
a vármegye uszti főügyészét, a lévai in. kir. 
államépitészeti hivatal főnökét és az ügy vár­
megyei előadóját küldi ki.

A kisajátítási tervrajzot és összeírást a ki­
sajátítási albizottság azzal az utasítással küldi 
meg a Verebéiy és nagycétényi körjegyzőnek, 
hogy azokat a Nemesdicske és Nemespann 
községben a községi elöljáróság utján a köz­
ségházán a tárgyallást megelőző 15 napig 
tegye közszemlére és erről valamint a tár­
gyalás idejéről az összes érdekelt feleket a 
helyi szokásnak megfelelően haladék nélkül 
értesítse és ennek megtörténtét a tárgyalás 
alkalmával hivatalos bizonyítvánnyal igazolja. 
A tervet és összeírást a tárgyalása alkalmá­
val a községek kiküldöttei a Verebélyi kör­
jegyzői hivatalban mint tárgyalás színhelyére 
hozzák magukkal.

Figyelmezteti a kisajátítási albizottság az 
összes érdekelteket, hogy a küldöttség a ki­
sajátítási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek kö­
zül senki sem jelenik meg.

Léva. 1943. évi márc. hó 16-án.
Dr. HETÉNY1 REZSŐ s. k. 

alispán, h- elnök.

Szám: 441 kb. 1942.
TÁRGY: A Zebegény-bészobi közüt kiépíté­

sével kapcsolatos kisajátítási eljárás.

Hirdetmény.
Bars és Hont k. e. e- vm. közigazgatási 

bizottságának kisajátítási albizottsága az 1881: 
XVI. t. c. 95. §-a, valamint a m. kir. Keres­
kedelem és Közlekedésügyi Miniszter urnák a 
kisajátítási eljárást elrendelő 27.500—XII.— 
1938. számú rendeletében foglaltakra tekin­
tettel az annak idején Nógrád vármegye 
közig, bizottsága által elkezdett — de a szobi 
járásnak Bars és Hont k. e. e. vármegyékhez 
történt átcsatolása után illetékességből áten­
gedett fenti kisajátítási eljárás folyamán szük­
ségszerűen megismételendő bizottsági hely­
színi tárgyalást Szob nagyközségben a kör­
jegyzői hivatalban 1943- évi április hó 3Q, 
napján délelőtt fél 11 órára tűzi ki.

A kisajátítási bizottság a tárgyalás lefoly­
tatására a törvényhatóság első tisztviselőjét 
(helyettesét), a vármegye tiszti főügyészét, a 
lévai m. kir. államépitészeti hivatal főnökét és 
az ügy vármegyei előadóját küldi ki.

A bizottsági tárgyalás folyamán tárgyalás 
alá kerül a kisajátításnak Szob község hatá­
rára eső része, tekintettel arra, hogy Zebegény 
község érdekeltjeivel annak idején Nógrád 
vármegye bizottsága megegyezést létesített. 
A kisajátítási tervrajzot és összeírást a kisa­
játítási albizottság, azzal az utasítással küldi 
meg Szob község elöljáróságának (a körjegyző 
utján), hogy azokat a községházán a tárgya­
lást megelőzőleg 15. napig tegye ki közszem­
lére és erről, valamint a tárgyalás idejéről az 
összes érdekelt feléket személy szerint érte­
sítse ki, aminek megtörténtét a tárgyalás al­
kalmával a helyszínen hivatalos bizonyitvány- 
nyal igazolja.

Figyelmezteti a kisajátítási albizottság az 
összes érdekelteket, hogy a bizottság a kisa­
játítási terv és ár megállapítása felett akkor 
is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közti 
senki sem jelenik meg a helyszíni tárgyaláson.

Léva, 1943. évi március hó 18-án.
Dr. HETÉNYI REZSŐ s. k. 

alispán, h. elnök.

Bars és Hont k. e. e. vm. közigazgatási bizotts.

Szám: 796 kb. — 1941
TÁRGY : A drégelypalánk-ipolyvecei vicinális 

közút létesítésével kapcsolatos kisa­
játítási eljárás.

Hirdetmény.
Bars és Hont k. e. e. vármegyék közigaz­

gatási bizottságának kisajátítási alb zottsága 
az 1881 : XVI t- c. 23. § a, valamint a 
magy. kir. kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter úrnak a kisajátítási eljárást elrendelő 
133 768—XI—1941- számú határozata alap­
ján a helyszíni bizottsági tárgyalást Drégely- 
palánkon — a körjegyzői hivatalban 1943 
évi április hó 20-án d. e. 10 órára tűzi ki.

A kisajátítási albizottság a tárgyalás lefoly­
tatására a törvényhatóság első tisztviselőjét 
(helyettesét) a vármegye tiszti főügyészét, a 
lévai m. kir. államépitészeti hivatal főnökét, 
végül az ügy előadóját küldi ki-

A kisajátitási tervrajzot és az összeírást a 
kisajátítási albizottság azzal az utasítással 
küldi meg a drégelypalánki körjegyző utján 
az illető községek elöljáróságának, hogy 
azokat a drégelypalánki körjegyzői hivatalban 
a tárgyalást megelőzően legalább 15 napig 
közszemlére tegye ki és erről, valamint a 
tárgyalás idejéről és helyéről az összes érde­
kelteket személy szerint is a helyi szokásának 
megfelelően haladék nélkül értesítse és ennek 
megtörténtét a tárgyalás alkalmával hivatalos 
bizonyítvánnyal igazolja.

Figyelmezteti a kisajátitási albizottság az 
összes érdekelteket, hogy a küldöttség a ki­
sajátitási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül 
senki sem jelenik meg. A tárgyalásnál jogá­
ban áll minden tulajdonosnak a kisajátitási 
terv ellen s minden telekkönyvi érdekeltnek 
a felajánlott ár ellen felszólalni és kifogásait 
jegyzőkönyvbe vétetni. Ennek elmulasztása a 
kisajátitási terv és ár elfogadását jelenti.

Léva, 1943 évi március hó 11-én.
Dr. HETÉNYI REZSŐ s. k. 

alispán, h. elnök.

Tavaszi könyvujdonságok
fűzve P kötve P

Perlaky : Napfényes életfilozófia - 5.50
Jankovics Marcel: Évek tavasz nélkül - 12.— 14.—
Noszlopi: Titokzatos erők - 15.—
Kolozsvári-Grandpierre Emil : Dr. Csibráky szerelmei 11.— 13.—
Harsányi Zsolt-: Életre-hakilra René - 7.60 9.60
Druten : Rivaldafény - - 10.80 12.80
Carossa: Elvarázsolt világ - 8.40 10.40
Bonjempelli: A nap útján - 7— 9.—
Undset: Ida Elisabeth - 10.50
Mereskovsikij: Istenek halála 10.50
Gide: A vitikán pincéi - 7.40 9.40
Pongrácz: A mindennapi élet biológiája 12.—
Wagner: Az ókor zenéje 3.60
Szeniczey: A halál és tanítványa 8.—
Kodolányi János : A fejedelem 12.—
Szitnyai Zoltán: Milka 5.— 8.—
Pourtales : Wagner - - 16.—
Lin Yutang: Méz és bors 12.50
Platón : Összes mjjvei, 2000 oldal - kb. 30.—
Kenesse Erzsébet: Vérbulcs - 7.50 10.—

Kaphatók Nyitrai és Társa könyvesboltjában.

Amíg 'Oh alszik 
a Durmol dolgozik. Éjjeli nyugalmát nem 
zavarja é» mágia estétől reggelre jól 
és biztosan hat Fájdalom nélkül hajt 
könnyű éa teljea OrOlást idéz elő. Ezért 
kellemos hatású 
hashajtóazev • V*- 1*’”

Eladó egy kisebb és egy nagyobb jég­
szekrény, egy ülőkád, egy baba­

kocsi- Klapka-utca 14. 315

Cl J ' (Kossuth Lajos-utca) 16- számú 
ClaCIO házunk, most Petőfi-utca. Vételár 
30.000 pengő. Megbízottunk Barbara, Schoeller 
utca 20- 319
\f ..( ■ „ , és egy tanon-Kofenyezonoketcot főivesz 
Oaál Tibor kőfaragóüzeme, Léva. Teleki-tér
12. 321

kJ, | -1 ■ oldalkocsit (lehe-Motorkerekpar tőieg baioidaiasat) 
vagy oldalkocsi vázat keresek megvételre. 
Ajánlatot a kiadóba kérek. 322

TI I - Eszterházy-utca 17 sz. ház (3 
CladO szoba, veranda, fürdőszoba) Ér­
deklődni Barsi-utca 11- sz. alatt. 323

Építési
iiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiinniiiiiniiiiiiii_____________

kőanyagot, wJ • faragatlan
IHIHIIIIIIIIIIIIHIIIIIIHIIIIIIIIIIM falkövet

raktárról 
szállít, 
mindennemű 
épület-

1
 kőfaragó

~ 'I T-L. munkát

IGaal Tibor vállai
kőbányavállalat és kőfaragóüzeme

Léva, Teleki-tér 12. — Tel. 76.



B ARS-HONT 7
— PÉLDAMUTATÓ TISZTEK HARCOL­

NAK A HONVÉD CSAPATOK ÉLÉN. Esnek 
■ lányiak valőUgáról utmo! be, kiemelkedő 
fegyvertények alapján a „Migyar Kalona- 
ujat|“ ligujabb ssáma. Érdekes tanu'mány 
ismerteti a visellátás jelentősegét aa őaiak- 
afrikai harcokban. Sok aaöveg- is képriport, 
időszerűség, négyoldelas képssmelléklst égé- 
aslti ki a legújabb számot, amelynek éra 
váltosatlanul tia fillér. Kapható mindenütt.

— CSEKE KÖZSÉGNEK mércius 25 én 
kedvez ünnepe volt, amidőn 30 iskolésgyer- 
meket avatott fel Pátkay István plébénos aa 
1941 ben alakult Boldogasszony Ssivgérda 
csapatba. Ai ifjú gérdisték büszkén őrköd­
tek fel a Gárda lobogóiéra, majd áhitatos 
lélekkel ajánlották fel magukét, szüleiket, 
hozzétertozóikat éa a fronton harcoló migyar 
katonákat Jézus Sientaéges Szivének. Az 
ünnepélyes (elvétel után Kollár Gizella tani­
tónő vezetésével az iskolában jőlsikerUit 
mütoros délutánnal kedveskedtek a község 
lakosságának.

— A SZÁZAD LEGHOSSZABB FAR­
SANGJA VOLT AZ IDEI A TermSszettudo- 
mányi Közlöny legújabb számában dr. Sós 
Ernő cikkében megáliapitotte, hogy az 1943. 
évnek jutott az a neveseteké/, hogy far­
sangja hoaszabb idáig tarlóit, mint a század 
bármely más évéi I yen terjedelmes farsang 
legutóbb 1886 bán, ezt megelőzően 1734 ben 
volt a legközelebb viizoot csak az fogja él­
vezni, aki a 2033 évet megéli 62 napos 
farsang minden században csak egy-egy le 
hetségee. Ennél hosszabb farsang — a jelen­
leg érvényes nsptári, illetőleg ünnepi szabá­
lyok szerint — nem is fordu hat elő. A far­
sang vizkereesttől hamvazószerdáig tart. E 
két időpont kisül az elsőt a naptárhoz mér­
ten rögzítették : a vizkeresst mindig január 
6-ára esik. Érzel ssemben hamvazószerda 
egy változó kelelü ünnephez, a húszéihoz 
van kötve. Utóbbira az a szabály, ho/v hús­
zét vasárnapja legkorábban március 21-ére, 
legkésőbben április 25-ére eahetik, kelte 
eszerint 35 nap között ingadozható. M nt- 
hogy hamvazószerda a husvét vasárnapját 
46 nappal megelőző szerdára esik, nyilván­
való, hogy a farsang hosszát lényegében 
húszét vasárnapjának kelte dönti el A far­
sang hossza ezek értelmében legalább 26 és 
legfeljebb 62 nap lehet. A husvét idejének 
megalapítását évszázados viták után végül is 
a 325. évi niceai zsinat határozata döntötte 
el ilymódon: Husvét vasárnapié a tavasai 
(napéjegyenlőség) holdtöltét követő vasárnap­
ra esik. A zsinat határozata részhez csilla- 
gássati, részben naptári feltételhez köti az 
ünnep keltét, azért, mart a husvétot lehetőleg 
ama nap évfordulóján akarták megünnepelni, 
amelyen a Feltámadás megtörtént. E< pedig 
a zsidók peeasach ünnepét követő vasárnap 
lehetett, a peaszach viszont a tavaszi hold­
töltekor van.
— MEGVÁLTOZOTT A KÜLFÖLDRE SZÓ­

LÓ LEVÉL ÉS TÁVIRAT POSTADIJA. A 
postavezérigazgatóság közli, hogy április 1 tői 
kezdve az Albániába, Bulgáriába, Dániába, 
Horvátorsiágba, Németalföldre, Norvégiába, 
Olaszországba, Romániába, San Mirino köz­
társaságba, valamint Szlovákiába szóló leve­
lek dija 20 gramm súlyig 30 fillér, a leve­
lezőlapok dija pedig darabonkint 18 fillér. 
Ugyancsak április hó 1 tői kezdve a Horvát­
országba, N imetországba, Romániába éa 
Szlovákiába szóló kötönséges táviratok szó­
díja 2S fillér, a fentemlitett többi országba 
saóló táviratok ssódija pedig 83 fillér.

— .APÁMAT ADTAM A HAZAÉRTE A 
honvédelmi miniszter a hadiárva leventeifjak 
részére, akiknek édesapja a jelenlegi világ­
háborúban a hazáért hősi halált halt, meg­
különböztető és kitüntető megjelölésükre 
.Hadiárva leventejelvényt*  randszerasit A 
jelvény fekete zománcssegélyű Bjlaő felü­
lete fehér zománc, közepén a ssines levente 
keltőakoreszt, fölötte .Apámat adtam*,  alatta 
,a Hazáért*  falirással. A jelvény elnyerésére 
jogosult minden lavenleifju, oki a Honvéd­
ségi Közlönyben közzétett körrendeletek ren­
delkezései szerint hadiárvának minősül.

- A NÉPISKOLA FILSÖ TAGOZATA 
egyenértékű képesitést ad a középiskolával. 
A vallás éa közoktatásügyi miniszter rende­
letét adott ki, amely a felaőtagozatu népis­
kolák értékét egyenlővé teszi a középiskolai 
osztály elvégzésével. A rendelet szerint az a 
tanuló, aki a népiskola felső tagozatát leg­
alább jeles eredménnyel elvégezte, gazda­
sági középiskolában (ipari, kereskedelmi és 
mezőgazdasági középiskolában) felvételi vizs­
gát tehet.

— HÍREK A SZMKE-ből. A tavaly alakult 
és Kálnay Ktroy elnök, valamint Dömötör 
Sándor titkár vezetésével möködő kiamányai 
helyisservezet jól sikerűt évadeáró kultur- 
dálutánt tartott. Fája Tibor, dr. Papp Sándor 
előadásai és színes kisérőmüaor után Kálnay 
Károly tartott lelkes záróbeszédet- Nigykál- 
nán éa Valkházán Ssomolányi József tartott 
előadásokat. Felaösiecién, idén szines mű­
sorral tarkították az előadásokat. Állandóan 
zsúfolt ház előtt folytak le a SZMKÉ esték, 
amik szép anyagi eredménnyel is záródtak, 
öukéntea adományokból uj színpadot, lócákat 
vettek éa rendbehozták az iskola padjait. 
Tarvbevették hangos moagó felállítását. A 
verebélyi népfőiskoláról írott cikkünkből ki­
maradt hogy a néplőiskolások nevében G ibala 
litván a jelképes Istensegitefalvanépfőiskoláé 
község birája tartott záróbeszédet, Hjattüses- 
ayirmaton Farkas Károly tartott előadást. 
Kiakálnán Darvas János népi drámáját, a .Sza­
kadék*-ot  fogják bemutatni.

Léva sportja
uj fejlődés előtt

Mír számos cikkben ostoroztuk, hegy 
milyen szégyentejea állapotok vannak az 
LTE sporttelepén. Örömmel állapítjuk meg, 
hogy rövidesen megszűnik. Városunkban járt 
Fülöp Sándor az OSK kiküldöttje ós beható 
tanácikozást folytatott a város, az LTE, a 
leventék és as LSE vezetőivel.

A tárgyalások erednényekép kifizetik az 
LTE régi váltóadósságát és 4000 P. gyors­
segélyt kap az egyesület felszerelésre. Azon­
ban as LTE-nek fel kell állítani újból a 
szünetelő szakosztályait.

A sporttelepet 50000 pangó költséggel 
rendbehozzák. Szolgalakást, öltözőket épiienek. 
A lőtér mellett uj keriiést csinálnak. E ké­
szítik a korlátokat. A pályát gyepisitik éa 
edtőpályát létesitenak. A pálya az LTE-é 
marad, de biztositják rajta a leventék és 
iskolák jogait.

Polgármesterünk biztositotta az ottlévö 
vezetőket, hogy edséare hetente két alkalom­
mal már d. u. 6 órára szabaddá teszi ujzodán- 
kat. Az uvzók ezentúl nem névre szóló 
belépőt kapnak.

Ai OSK kiküldöttje ajánlotta az LTE—LSE 
fúziót. As LSE kiküdöttjei egyelőre elzár­
kóztak ettől, azonban hajlandók pályályukat 
az ifjúság rendelkezésére bocsátani. Ha ez 
nem történik meg, az OSK uj teniszpályákat 
léteait. Mi is a fúzió mellett vagyunk, hisz a 
nagymultu LSE kőről bajok vannak. Köz­
gyűlésükön csak néhány ember jelent meg.

As OSK(kiküldöttje felhívta az iskolák éa 
leventék vezetőit, hogy a kimagasló verseny­
zőiket mindig adják át a társadalmi sport­
egyesületnek. Rámutatott azon botrányra, 
amit a budapesti I. kér. LE csinált MLSZ 
játékosok szerepeltetésével. Az egyesületet 
kizárták a bajnokságból. A leventék sporto­
lásának célja nem a bajnokság, hanem a 
tömegsport és a tehetségek kibányászása a 
társadalmi sport számára. MLSZ játékost 
visszaszerezni levente-bajnoksághoz nem le­
het. Dr nem is kell I Van Léván elég tehet­
ség. Csak meg kell keresni és tanítani kell 
őket. As sem segit, ha a leventék MLSZ 
egyesületet csinálnak, mert as oda leigazolt 
levente sem játszhat levente-bajnokságért. 
Különben a lévai esetleges MLSZ Isvcnte- 
csspatot a Duna—Tnzaközi kerület III. 
osztályába osztanák. Fót, Alag, Kísalsg még 
az LTE t sem tudta anyagiak miatt fogadni,

pedig I, észt, bajnokságőrt játszottak. Ta­
vasnál serre lemondták a mérkőzéseket. 
Hegyen fogadná Kisalag II. csapata a lévai 
levente-csapatot? Vagy kifizetne belépőjegyet 
Léván egy Fóti SE II—Lévai LE, vagy 
Váci SE III—Lévai LE III. oszt, bajnokira, 
egy LTE—FTC NB mérkőzés után? Hála 
Istennek ilyen széthusás Léván nem fenyeget, 
mert az LTE, leventék és iskolák között 
teljes az összhang. (a. r.)

SPORT - - - - - - 1
LTE—KFC 3:1 (2:0)

500 néző. Vezette : MÁTRAVÖLGYI.

A lévai csapat a következő felállításban 
vette fel a küzdelmet: Kazár — Németh II., 
Nemcsok — Báli, Németh I., Horváth — 
Birner, Szabó, Boross. Halász, Sárközy. 
15 percig a KFC kezdeményező és lapos 
játékkal sorozatos támadásokat intéz Kazár 
kapuja ellen. Csatársorukban kevés az erély, 
a jól működő LTÉ védelem mindent hárít. 
A 17-ik percben a Borossal és Halásszal 
megerősített csatársor játékba lendül és 
szebbnél-szebb támadásokkal közelíti meg a 
komáromiak kapuját. A 23 ik percben Szabó 
szép labdájával Sárközy megszökik és lövése 
alig megy a kapu fölé. A 28 ik percben 
Boross tisztára játsza magát és nagy helyzet­
ben mellé durrant. Halász a 34-ik percben 
nagy lövést ereszt meg, a komáromi hátvéd 
kézzel hárítja. 11-es, melyet Németh II he­
lyezett lövéssel értékesít. Két perc múlva 
Horváth 30 méteres szabadrúgása az ötös 
felé száll és a jó érzékkel érkező Németh II. 
ritka szép fejessel gólt ér el. 2:0 A félidő 
végéig tartó mezőnyjátékban föképen Németh I, 
és Horváth jeleskedik. A második félidő 
szintén a komáromiak támadásaival indul, de 
nemsokára az LTE veszi át a kezdeményezést. 
Ezután Németh I a mezőny ura. A komáromi 
kapus sorozatosan védi Birner, Boross és 
Halász lövéseit. A 26-ik percben Szabó 
szépen kiteszi Birnert. aki középre ivei, a 
labdáért nagy harc folyik addig, mig Boross 
meg nem kaparintja és két csel után váratlan 
lövéssel a kapu alsó sarkába lövi a labdát. 
3 : 0. A komáromiak nem adják fel a küzdel­
met és Roth irányításával nagy nyomást fej­
tenek ki. A 38 ik percben Németh I a 16-on 
belül kézzel érinti a labdát. A megítélt II-est 
Roth értékesíti. A gól után még egy ideig 
Komárom támad, de a jól működő LTE véde­
lem mellett újabb gólt elérni nem tud. A 
43. és 44 ik percben Halász két bomba 
szabadrúgása száll a kapu fölé. Mezőny­
játékkal ér véget a ritkán látott erős iramú 
küzdelem A nagy kedvvel játszó lévaiakat 
nagy ünneplésben részesíti a közönség. Kazár 
kevés dolgát jól végezte. Németh II és Nemcsok 
két bevehetetlen bástya volt. A három fedezet 
volt a csapat legjobb része. A sorrend Németh I., 
Horváth, Báli. Birner jobb volt mint eddig, de 
sokat kell még javulnia. Szabó sokat dolgo­
zott, Boross volt a csatársor legjobbja Halászon 
meglátszott, hogy nincsen edzésben. Sárközy 
idegenül mozgott a balszélen. Mátravölgyi jól 
tartotta kezében a kemény harcot.

F. HÓ 28-án a Lévai LE—Hontfüzes- 
gyarmati LE 3: 0 (2 : 0).

MA VASÁRNAP délután fél 2 órai kezdet­
tel a Barsbaracskai LE—Hontfüzesgyarmati LE, 
3 órai kezdettel pedig az Oroszkai LE— 
Lévai LE labdarugó csapatai között bajnoki 
mérkőzés Helyárak: 1 P. 60 és 40 fillér. 
Kérjük a közönséget, hogy minél nagyobb 
számban jelenjen meg, hogy ezzel is serkentsék 
a leventék ifjú labdarugó csapatát.

A JÁRÁSI BAINOKSÁG harmadik fordulója 
után a tabella a következőképen áll:
1) Oroszka 2 2 — — 6:1 4
2) Léva 3 2 1 — 7:4 4
3) Nagykálna 3 21 —6:6 4
4) Zseliz 2 11-7:2 2
5) Hontfüzesgyarmat 2 —2—1:6 —
6) Barsbaracska 2 —2—1:9 —
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Köszönetnyilvánítás.
Árvaházunk február hóban a következő ado­

mányokat kapta:
Bényi Endre Nógrád 10 P, Kucsera Andráané 

5 P, Garamvölgyi cukorgyár 10 kg cukor és 75 P, 
N. N. Léva 2 P. N. N. Léva 10 P, B. J. Léva 12 P, 
Egy rendőr Léva 5 P, Jozsefcsek Gézáné 10 P, 
Pista-bácsi persely-gyűjtése 5 P, Tripiska Gyuláné 
adomány 20 P, Widder Jenő 2 ruháravaló anyag, 
Kosztolányi Mária ny. tanitónő 10 pengő.

Fogadják a nemesszivfi adakozók az árvák nevé­
ben hálás köszönetünket.

VEZETŐSÉG.

Ipolyviski körjegyzői hivatal

862—1943. kig. szám.
TÁRGY : Pereszlény község határában gya­

korolható vadászati jog bérbeadása.

Hirdetmény
Pereszlény község (Bars-Hont vm.) hatá- 

rábah 1500 katasztrális holda: kitevő, egye­
sek tulajdonát képező területen gyakorolható 
vadászati jog 1943. augusztus 1-ével kezdődő 
10 évre a pereszlényi községi bíró házánál 
1943 május hó 4-én délelőtt fél 12 órakor 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek bérbe adatik. Árverési feltételek az 
ipolyviski jegyzői hivatalban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Vad: nyúl, vadkacsa.

Kikiáltási ár: 330 P. Vasútállomás helyben. 
Pereszlény, 1943 március hó 29-én.

DEZSŐ BÉLA s. k- TÚRI István s. k. 
körjegyző*  bíró.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 2691-1943. — Van.

TÁRGY: Mezőgazdasági termelők termelési 
és beszolgáltatási kötelességének 
szabályozása.

TI J - Koháry utca 57- szám alatti ház. 
tlaClO Érdeklődni lehet ugyanott. 215

S~ 6. számú ház, bírósági palotá-imor-u. val szemben eladó és azonnal 
elfoglalható. Renoválási engedély folyamatban. 
Értekezni a tulajdonosnál lehet. Cim a kiadó­
ban- _______________________________ 265

/IAAH drb- 4 éves sorfánalt val0 akác 
*rUUU eladó. Cim a kiadóban. 278

|"| kifutófiú felvétetik. Ürge festék-
Ugy6S üzletben. Bástya u. 1. 283

7-1 3. sz. ház eladó. Érdeklődni
Z.3Ch-U. lehet Horváth-u. 6. sz. alatt. 286

ügy fiút tanulónak fölvesz Mészáros 
eS kovács, Léva. Mátyás király-u. 14.

289

T I ' 4 középiskolával felvétitik. Nyit-
I ánUlO rai és Társa könyvnyomdájába.

Cl -I ' ház, plüss-garnitúra. BővebbetPáz- 
ClöClO mányPéter-u. l, b (uszoda mögött'.

293

Eladó
9 sz.

egy jókarban lévő varrógép és 
egy perzsa szövőszék. Vágóhid-u.

296

Bútor eladó. Horthy Miklós-út 24, ugyan­
ott egy 110-es fél tonnás teherautó.

299

£■-. órás tanulónak felveszek. Steiner 
llUt Sándor órás és ékszerész. 301

r 1 Betéti Társaság üzlethelyisége 
Cngel Kossuth Lajos-tér 6 szám alatt 
kiadó. 302

Cl J ' jókarban lévő szoba bútor. Levente ciaao u. 24. 303

D - I vennék kb. 4—5 hold földet és
D6rO6 egy fahengert is keresek megvé­
telre. lfj Csákányi S. Bethlen-út 20. 304

P.,— — . likőrös, boros palackokat leg- 
IxUmOS, magasabb árban vesz Major 
Gyula. 305

íz.. I ' L jártas elárusitónöt
KÖnyveleSOCn alkalmaznék Major 
füszerkereskedés. Ugyanitt tanuló felvétetik.

306

S. szabógép eladó. Ószeres üzlet,
inger Felszabadulás- útja 45. 307

Eladó lelkelc kir4,y’u-5-

TI - ' eladó. Nyitrai-sorlakarmanyrepa H._____ 309

A |. 1 . I, hálószoba bútor eladó.
/XliqhaSZnalt Damjanich u. 23 sz.

310

-2 ' I gyermek kocsi eladó. Sport kocsit
Mely vennék. Cim a kiadóban.______ 312

r kalapszekrény és kalapkellékek, fa
tgy modellek, kalaptágitó és egy fehér 
áldozási ruha eladó. Damjanich-u. 15. 313

r> • eladó- Reviczky, Xl-utca 22-Kepa 3u

T

Szakszerű 
javító­
műhely !

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek 
legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövö fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BAROSK A J. Léva. Tel. 130
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a lévai kataszteri 
birtokivek alapján a M. kir. Közellátásügyi 
Miniszter ur 102.800—1943. K. M. számú 
rendeletében foglaltak szerint a gazdalajstro­
mot összeállitottam.

A gazdalajstrom 1943. évi április hó 2. 
napjától — 1943. évi április hó 17. napjáig 
Városháza, földszint 26. számú helyiségében 
közszemlére van kitéve.

A gazdalajstrom tartalmazza a város terü­
letén lévő mezőgazdasági ingatlanok tulajdo­
nosainak nevét, azok ingatlanának művelési 
ágak szerinti megosztását, a szántóföld ka­
taszteri tiszta jövedelmének összegét és ennek 
alapján 100 800—1943. K. M. számú rendelet 
szerint buzaegységben meghatározott beszol­
gáltatási kötelesség mértékét.

Ha a mezőgazdasági ingatlanon vagy annak 
egy részén nem a tulajdonos, hanem haszon­
bérlő gazdálkodik, a tulajdonos a gazda­
lajstrom közszemlére kitételének napjától 
(április 2.) számított 15 napon belül köteles 
bejelenteni a haszonbérlő nevét, lakhelyét és 
— lehetőleg kataszteri helyrajzi szám szerint 
megjelölve — a mezőgazdasági ingatlannak 
azt a részét, amely haszonbélbe van adva.

Ha a tulajdonos a bejelentést elmulasztja, 
a haszonbérbeadott szántóterületre megállapí­
tott beszolgáltatási kötelezettség őt terheli, 
amig a haszonbérlő személyét és beszolgál­
tatási kötelességét meg nem állapították.

A részes művelésre kiadott, továbbá munka­
járandóságként (illetmény-, szegődményfö d) 
és egyéb címén megművelés-e vagy haszná­
latra átengedett szántóterületre megállapított 
beszolgáltatási kötelességet másra átimi nem 
szabad, az minden esetben a tulajdonost vagy, 
ha e’ szántóterület haszonbérbe van adva, a 
haszonbérlőt terheli.

Léva, 1943. évi március hó 23-án.
VOJTÁS

h. polgármester.

Szőlősgazdák és gyümölcstermelők figyelmébe I
Szőlő és gyümölcs permetezéshez szükséges

ALUMÍNIUM sulfat 
(ALUMÍNIUM GÁLIC) 
Szőlőoltványok azonnali szállításra korlátolt 
mennyiségben, úgyszintén gyümölcsfák is kap­
hatók. Megrendelhető Léva és környékére, a 
megrendelés 1943. évi április hó 6-ig, kedd 
estig a Városi Szálló portásánál eszközölhető.

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kiirti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET

legelőnyösebben 
gyümölcsöztet

leányintézete
KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek 
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöld­
hitel folyósítása, közszállitásokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi 
hitel, fuvardijhitel stb. Széléskörü bankösszeköttetése folytán az ország bár­
mely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet 

minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.

NyamaMt byürtsi is Társa kányvnyrmMiában, kivin


